

「Daddy, I love you!」子女輕輕一句，Iron man也被溶化。「我收過最難忘的禮物，是一對子女小時候親手畫的父親節卡，簡單的字句，甜在心頭。」家庭與學校合作事宜委員會主席湯修齊回憶起子女的真摯心意，令這個工作繁忙的Iron Man也笑逐顏開。後日就是父親節，想看到爸爸「鐵漢柔情」的一面？不一定要買禮物的，我們只需要打開心扉與爸爸聊聊天，心意加上誠意，已經是一份完美的父親節禮物了！

教育佳記者 黎慧怡（文）  
受訪者供圖

# 父子的浪漫



▲▶ 湯爸爸的親子秘訣是與孩子發展共同興趣，例如一起做運動，可以增加相處時間



簡單一句I Love You  
Iron Man溶化了

心意 + 誠意 = 完美禮物  
我與高達有個約會

湯修齊與太太Yvonne育有一子一女，18歲的兒子Harris和15歲的女兒Athena。這個父親節，Harris準備了一份特別的禮物——父親最喜愛的高達模型。湯修齊說，那天晚上和太太出外晚餐，回家後發覺Harris已經完成機械人模型送給自己，「絕對是一個驚喜！」

Harris對爸爸說：「記得前年家中裝修的時候，不慎弄壞了你最心愛的高達模型，當時見到你失望的表情，我也懊惱。知道你為公司業務及全港教育事務奔波勞碌，今年的父親節禮物，我特別為你砌好一台你最喜歡的高達模型，希望你鍾意！」

## 爸爸最想要的「禮物」

一個高達模型的製作時間，是Harris平日愛砌的坦克車和戰鬥機的兩至三倍。眼見兒子花了那麼多功夫，而且做工十分精細，湯修齊欣慰地說：「相信Harris將來求學、治學的態度會與砌模型一樣細心和認真，不斷以優異的成就為我們帶來驚喜。」

除了已經收到的模型外，湯爸爸其實最想收到什麼禮物呢？湯修齊坦言，是孩子一顆感恩的心，並且繼續用知識裝備自己，成為真正「有料」的人。

Harris今年中六畢業，即將到美國進修。湯修齊憶起當年自己赴美讀大學時，父親湯偉奇曾慎重叮嚀自己：「到西方國家居住，一定要學習西方最好的先進科學技術，但要維持東方人、特別是身為中國人的美德。」而這個叮嚀，湯修齊亦傳承給Harris，他補充道：「任何行業都可以出企業家，企業家除了有求變、創新、靈活以及懂得迎合社會潮流等觸覺外，最基本而扎實的基礎就是知識上的裝備。」

## 共同興趣 親子秘訣

湯修齊身兼多職，在多個崗位服務社會，談到協調親子相處的時間，湯爸爸亦頗有心得，他認為，孩

子還小的時候，要每日安排「有質素的親子時間」，抽10至30分鐘陪伴孩子，如一起讀一些繪本故事，過程中一齊傾談，多了解孩子；而當孩子漸漸長大，湯爸爸會帶着孩子一齊參加社會服務活動，例如到內地協助唇腭裂的兒童做手術、探訪白內障患者、參加慈善演出等。湯爸爸還有一個親子秘訣——與孩子發展共同興趣，例如一起做運動、砌模型、觀星等，從而增進親子感情。

父母的言傳身教，總能在孩子身上體現。Harris與爸爸一同參加社會服務，過程中不但可以多了解爸爸的工作，也可培養領導能力，更重要的是，Harris看到很多人的條件比自己差，明白自己擁有一切並非必然，學會感恩。Harris亦從服務中得到啟發，中學時組織了一班同樣喜愛數學和物理科的同學，用自己的方法在社區義務開課，教高小的學生STEM。

## 言傳身教「正面複製」

湯修齊說，從子女身上看到自己正面的影子，這令他最欣慰。「每個人都有自己好與不好的一面，但如果自己好的一面、人生態度、性格、習慣能在子女身上體現，並且他長大後能負責任地規劃自己的人生，將來學成回國後，懂得發揮所長服務社會，我會很欣慰。」

在湯修齊心中，父親的角色就如同一座可靠的大山，「父親是家中的領航者，於孩子而言，父親任何時候都是protector（保護者），子女某日終會獨自面

對生活，如出國讀書、工作、成家立業，但父母永遠都是最可靠的大山，最堅強的後盾。」



▲湯修齊工作繁忙，卻不會錯過親子時間，他會用不同的方法陪伴子女成長